

# 从钥匙变迁看门业发展 程江坚持40多年配制钥匙方便邻里

补鞋店、配钥匙店、裁缝店 十多年前,这样的便民小店随处可见。然而,随着城市的发展,它们渐渐淡出了人们的视野。配钥匙是一门传统手艺,随着锁具的演变,从古老的铜扣锁到19世纪中后期的铁弹子锁,再到现在的智能锁,都少不了钥匙的配制,非智能锁的钥匙配制,全靠配制师傅的手眼功夫。

65岁的程江在方岩镇派溪村慈溪街经营着一家配钥匙店。这家店已有40多年历史,除了配钥匙以外,业务还覆盖修钟表、卖手机等。现在,大家都换成了密码锁,配钥匙的人少了,一天就四五单生意。程江说。



程江在配钥匙



钥匙胚



门锁锁芯



开槽

## 锉刀划过数十年时光

师傅,帮我配把钥匙。采访中,一位顾客来找程江配钥匙。

好咧,钥匙给我,稍等几分钟。程江接过顾客手中的钥匙,仔细观察后,从抽屉里掏出一枚配对的钥匙胚,放入机器中,熟练地比对齿口,来回调整机器齿轮。

伴随着嗡嗡的机器声响,金属屑末飞溅,不一会,一把新配的钥匙便展现在眼前。接着,程江拿起一把锉刀,在钥匙齿边缘轻轻划过,锉

去钥匙棱角,让钥匙更加顺滑,顾客见此不禁满意地点头。

一盏台灯、一张工作台和各式各样的小工具,是许多顾客进入这家小店的第一印象。这间约20平方米的店铺,麻雀虽小,五脏俱全。除了不同型号的配钥匙机外,各种款式的锁和钥匙胚也悉数陈列在显眼位置,这些是程江配钥匙的行当。

程江的配钥匙手艺是自学的。40多年前,他购入配钥匙机后,便开

始研究设备的使用方法和锁具的构造。经过多年摸索,他积累了不少经验。

别看配钥匙好像很简单,其实也需要技术的。简单的钥匙几分钟就能配好,复杂的就需要用到这台新机器,制作时间也会久一点。程江说,有些钥匙的制作过程相当复杂,既要打孔、开槽,还要绞出花纹,一定要特别细心,稍有偏差,就会打不开锁。

## 钥匙刻录着门业发展

近年来,随着新型锁具不断涌现,钥匙的种类也日益丰富。想要在这个行业站稳脚跟,手艺人就得不断学习新技术。

如今,配钥匙行业正朝着公司化、规模化方向发展,卖锁、配钥匙、开锁形成了一体化服务。不少人已经舍弃传统钥匙,选择安装智能锁,仅凭指纹、密码或门卡就能轻松进门。然而,在这股变革的浪潮中,程江依然坚守着自己的摊位,用双手诠释着对传统手艺的执着与热爱。

在这略显陈旧的工作台背后,隐隐折射出永康门业的发展轨迹。20世纪80年代,木门普遍使用单排弹子锁,钥匙长度约5厘米,到了20

世纪90年代,防盗门逐渐普及,钥匙长度增加到8厘米,还出现了蛇形槽;2010年,高端铜门盛行,钥匙升级为双排加内铣槽结构,部分品牌还融入了芯片感应技术。永康也从1988年的数十家门企,逐步发展为拥有800多家门企的“中国门都”。

过去,大家多用木门,钥匙的种类比较少。随着防盗门普及,钥匙结构越来越复杂。现在,许多家庭选用更安全的铜门,锁芯更为精密,配钥匙的时间也相对延长。程江介绍,配钥匙的关键在于找到合适的钥匙胚,从老式木门钥匙到最新铜门钥匙胚,凡是市面上出现过的,他的店内都得准备齐全,以备不

时之需。

多年来,程江专注于自己的那份小修小补工作,为街坊邻里提供便民服务。这不仅是生存,更是一种传承、一种情怀。就如同程江所说:虽然现在配钥匙的人少了,但还是有人会有这个需求。我的手艺能给大家带来方便,也让我有了生活收入。

融媒记者 王佳涵



# 十八而至承大任 芳华待灼赴山海 南苑中学为高三 学生举行成人礼

本报讯(通讯员 王美娇) 4月13日,南苑中学以“十八而至承大任,芳华待灼赴山海”为主题的高三成人礼活动在操场庄严启幕。高三全体师生、家长以热望为序,以誓言为约,共同见证这场跨越青春与责任的盛大典礼。

活动现场,学生们身着校服,高举班牌,以班级为序列队入场。大家踏过状元门,昂首迈向象征成长的主席台。随着礼炮轰鸣,彩带纷扬,成人礼正式拉开序幕。

国旗护卫队踏乐而行,国歌奏响的一瞬,全场肃立凝望。南苑中学副校长麻成广用“守正图新,立人为本”的办学理念与学生们共勉。

家长代表在致辞中深情寄语,向步入成人行列的学生们表示祝贺,并寄语他们要心怀感恩,勇于担当,珍惜青春时光,努力拼搏,用汗水和智慧书写精彩人生。

请各班班长上台!随着指令声落,8名学生步履庄重登台,从校领导手中接过鲜红的《中华人民共和国宪法》读本。台下,各班学生依次传递这份沉甸甸的成人礼。全体学生高举右拳,面对国旗庄严宣誓。

歌曲《感恩的心》旋律流淌,最动人的画面在此定格。全体家长起立,为子女轻扶礼帽、缓缓拨穗。随后,学生们面向父母,躬身行三谢礼,谢生育之恩、养育之情、教诲之德。家长与孩子或拥抱或牵手,哽咽难言。

典礼尾声,家长与学生携手同歌《一路生花》:我希望许过的愿望一路生花,护送那时的梦抵挡过风沙。全体师生在歌声中合影,镜头定格的笑颜与泪光,皆为青春写下滚烫的注脚。

礼成时刻,天际流云舒卷,恰如少年心事:既承山河之重,便当赴山海之约。这场以宪法为凭、以感恩为魂的成人礼,终将成为学子生命长河中永不褪色的精神图腾。



家长为子女轻扶礼帽

# 桑葚抢先上市 吸引市民采摘

本报讯(融媒记者 曹润鑫 程卓一) 随着气温升高,我市大栅桑葚陆续成熟上市,吸引不少市民前来采摘。

近日,在前仓镇塘头村,大栅桑葚一派生机勃勃。步入大棚,记者明显感受到棚内温度比露天高出不少。桑树枝条上,果实一丛丛簇拥在一起,长势喜人。

游客们穿梭其中,尽情享受采摘的快乐。家住采摘园附近的游客樊女士,每年都会带朋友来这里采摘桑葚,今年也不例外。她说:我特别爱吃桑葚,今天发现果子熟了,就赶紧过来采摘了。

据了解,由于农户在今年年初就早早完成了盖膜工作,塘头村大栅桑葚成熟上市时间比其他地方早一些。目前,这里的桑葚售价为40元一篮。随着后续桑葚集中上市,价格也会相应下调。